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0 nouă ispravă baptistă. 
De mult lumea ştie cine sunt baptiştii şi 

ce urmăresc ei. De mult a încetat să mai vadă 
în ei, din punct de vedere moral, oameni co
recţi, împăcaţi cu conştiinţa şi împrieteniţi cu 
bunătatea. Isprava celor din Caransebeş, demas
cată de o tânără rătăcită câţiva ani printre ei, 
a fost de natură să desvălue toată urâciunea 
lor sufletească, toată răutatea şi micimea de su
flet ce-i caracterizează. 

E natural, şi din punct de vedere al legilor 
psihologiei, ca oamenii ce se izolează de seme
nii lor să fie incomplecţi sufleteşte; le lipseşte 
acel sentiment de largă umanitate, care apropie 
şi nu desparte; ei trăesc într'un fel de ghetto 
al lor, se adună „pentru rugăciune" noaptea, nu 
ziua, pretextând aceasta cu opreliştea — pe care 
primii creştini o puteau rupe doar în timpul 
nopţii, — în realitate noaptea cu întunerecul 
ei răspunzând goliciunii şi răutăţii lor sufleteşti. 

Altfel poziţia lor, baremi a celor din Caran
sebeş, pe urma celor arătate de noi, ar fi fost 
alta, cutezătoare, gata să înfrunte şi să răspundă. 
In loc de asta însă, ca şoarecii speriaţi de paşii 
stăpânului casei, s'au retras în întunerecul ca-
piştei — nu pentru rugăciune şi pocăinţă, ci ca 
să huiduiască, să anatematizeze pe „trădător". 

Iată, la puţină vreme o altă ispravă a lor, 
horibilă, bestială. Pe când venea dela rugăciune, 
şi pe urma unei neînţelegeri (?) avute cu predi
catorul^) lor, doi baptişti unul din Borlova şi 
altul din Zlagna s'au luat la . ceartă. Fiind 
noapte, unul din ei Pantelimon Bălăci trage două 
focuri de armă asupra „fratelui" său Constantin 
Negrei, lăsându-1 pe câmp în agonie şi într'un 
lac de sânge. întâmplător trecând pe acolo cu 
bucate la ai săi, o femeie îl vede pe cel în 
agonie. Avizează pe părinţi, îl duc acasă, dar 

după încă. trei ore de chinuri grozave, Constan
tin Negrei moare de glonţul care îi deschisese 
arterele sângelui său. 

Cetitorii să mă ierte dacă am descris aci 
toată grozăvia, aşa cum s'a petrecut. Bucuroşi 
am fi fost toţi să nu se fi vărsat sânge de om 
tânăr; oricât de rătăcit, Constantin Negrei tot ar 
fi găsit calea întoarcerii, şi nu-i eschis că această 
cale i-a curmat-o copilandrul Pantelimon Bălăci. 
Vrem însă ca în toată lumina să fie văzute 
urâtele fapte ale sectarilor, ca rezultat tocmai al 
îndeletnicirii lor de a se izola în caste, ca nişte 
complotişti, ca nişte hoţi şi răufăcători. 

Criminalul este oglinda cea mai fidelă, 
mai sinceră a spiritului ce domneşte la sectari. 
Tânăr, crescând deci în acest spirit ingust, în 
momentul de ceartă, el rm s'a mai stăpânit. Cei 
bătrâni mocnesc în răutate, îi mistue ura şi 
orice supărare, dar o stăpânesc. Coloarea palidă, 
caracteristică feţei lor, îi arată roşi de această 
boală ca şi de mândria păcătoasă. Dar la tână
rul învăţăcel, care avusese ceartă cu predicato
rul, ca şi cu „fratele" mai mare cu 10 ani ca 
el, supărarea ia forma faptei: crima, 

Iată-i pe sectarii cari se iubesc între ei, 
cari se botează la vârsta matură; cari se adună 
noaptea şi merg pe căile întunerecului ei. Mai 
poate oare cineva, chiar dintre aceşti baptişti să 
creadă că ei sunt oameni aleşi, în orice caz 
mai buni ca alţii — fără să cadă în păcatul 
fariseismului ?! Odată, unul neştiutor îmi spunea 
pe tren că ei sunt curaţi. „Dar cu ce fel de 
buze îmi spui aceste vorbe? îl întrebai eu, şi 
mustrarea „superiorului" său veni îndată de îl 
îndrumă la tăcere.... 

Baptiştii se ceartă cu predicatorul lor, se 
ceartă între sine. — Cearta cu predicatorul e 
în stare să isce crimă! Poartă la ei arme — 
desigur ilegal, se ucid în timpul nopţii — tot 
atunci când se adună să se roage. Ce fel de 



fapte sunt acestea?! Iar criminalul nu are atâta 
mustrare a cugetului, să-1 lase pe semenul său 
(căci „frate" nu-i mai putea fi) în vărsarea 
sângelui, chinuind?! Dar ce să aştepţi dela un 
criminal.... 

„Faptele lor desvălue cugetele oamenilor" 
zice sfânta Scriptură. Fapta baptistului îl arată 
pe el şi pe cei de o seamă cu el; ce fierb 
ei, ce uneltesc ei. Decât, organele datoare să 
menţină ordinea, trebue de acum să veghieze 
mai de-aproape pe cei cari se întrunesc nu ca 
să se roage, ci ca să pună la cale crime 
ordinare. 

Cuvântarea 
cu care dl Dr Cornel Gorneanu a deschis adunarea generală a 

F. 0. R.-ului, ţinută la 26 Iulie 1936 în Bozovici. 

Binecinstitori fraţi în Domnul, 

Datoram Almăjului şi oamenilor săi de eri 
şi de astăzi această prăznuire a ortodoxiei bănă
ţene. Şi i-o dăm cu aleasă iubire creştinească 
în această Duminecă, închinată amintirii muce
nicei Paraschiva, pe care biserica noastră drept-
măritoare o cinsteşte cu următorul icos mult 
grăitor: „Glasul Mirelui pe tine chemându-te ca 
pe o mireasă cu cununa nestricăciunii te-a împo
dobit, prea mărită şi de Dumnezeu înţelepţită 
Paraschiva, şi cu purtătorii de chinuri şi cinstiţii 
mucenici după vrednicie împreună te-a numărat, 
cu care veselindu-te fă pomenire pentru cei ce 
săvârşesc astăzi sfânta ta ptăznuire şi se adună 
înlâuntrul bisericii tale. Şi stând acum într'ânsa 
din suflet îţi aducem ţie cântări prea mărită şi 
cuvioasă martiră!" 

Adunaţi „tnlăuntrul bisericii" din Almăj ple
căm genunchii noştri şi înălţăm rugă cucernică 
către proteguitoarea ei de totdeauna: „Pe tine 
palatul cel veselitor şi lăcaşul cel luminos al 
împăratului tuturor, prea sfântă Stăpână, te lău
dăm rugându-ne: fă-ne pe noi lăcaşuri celui ce 
s'a născut din tine, fiind curăţiţi de toată răuta
tea cea potrivnică şi neîncetat strigând: preoţi 
lăudaţi, popoare prea înălţaţi pe Christos întru toţi 
vecii.fu (Peasna a 8-a a Născătoarei). 

Biserica bănăţeană şi-a constituit aici în 
Almăj o fortăreaţă nebiruită care, împreună cu 
episcopia, respectiv mitropolia Mehadiei (1370-
1480) şi cu episcopia Caransebeşului, formau 
triunghiul afirmării naţionale şi eclesiastice a Bana
tului. Altoirea fâşii de pământ, pururea românesc, 
din acest triunghiu, prin preoţii trimişi de vi 

dica Damaschin Dascălii (1708-1725) al Olteniei 
„ca să facă slujbă dumnezeiască poporului orto
dox din meleagurile Banatului unde nu sunt 
preoţi " (Vezi hrioslovul din 1721), şi prin 
infiltraţiunile oltene, macedonene şi albaneze de 
după pacea dela Pojarevatz (21 Iulie 1718), dau 
vieaţă consolidată şi roditoare celui al şaptelea 
district valahic, cu 16 sate şi cu aproape 25.000 
suflete ortodoxe. Bazinul Nerganului, hotărnicit 
la răsărit de munţii Crainei, la sud de cracul 
Almăjului, la vest de Pleşuva, iar la nord de 
falnicul Semenic, constitue o izolată unitate 
geografică, graţie căreia fiinţa noastră etnică s'a 
păstrat aici mai pură ca aiurea, transmiţând sta
tornic, prin defileul Sâschii, comorile sufleteşti 
regeneratoare ale Olteniei, şesului bogat în holde 
de aur dar şi în oameni cu inimă de aur al 
Torontalului. Dominatiunea de o mie de ani a 
ungurilor nu a putut deci recolta aici decât 37 
suflete, cea desnaţionalizatoare a bisericii sârbeşti 
de un veac şi jumătate 17, iar cea cutropitoare 
a turcilor de patru veacuri numai pe ienicerul 
Regep aga din Rudăria, — prieten bun al lui 
Tudor Vladimirescu şi ctitor la 1815 al bisericii 
noastre din Tufări — şi pe cei trei fraţi ai săi. 
Căci almăjenii au fost întotdeauna călăuziţi de 
principiile marelui român Mihail Kogâlniceanu: 
„omul totdeauna înainte de neam şi-a iubit fa
milia, înainte de lume şi-a iubit neamul şi par
tea de pământ..... în care părinţii săi au trăit şi 
sau îngropat// 

Din această viguroasă tulpină daco-romană 
a răsărit în schimb banul Severinului (1495-
1508) Iacob Gârlişteanu, sfărâmătorul turcilor 
dela 1501 la Cladova, Vidin şi Nicopole, cel 
apreciat pentru vitejie de regele Matei Corvinul. 
I-a urmat după trei secole revoluţionarul Eutimie 
Murgu, coleg la Universitatea din Budapesta cu 
Andrei Şaguna, care nu merge în Ardeal să 
prezideze, cum îl chemase Simion Bărnuţiu, 
adunarea dela Blaj, ci trasează, — încurajat şi 
de N. Bălcescu, A. Russo, I. C. Brătianu, M. 
Kogâlniceanu şi alţii, — în cea din 27 Iunie 
1848 dela Logoj, dimpreună cu cei 20.000 
bănăţeni ai săi, politica din viitor a Banatului, 
decretând „Banatul de autonom şi ţară a Româ
nilor, în frunte cu căpitanul suprem la Logoj şi 
cu mitropolitul românesc la Timişoara". 

Acest îndrăzneţ crez politic al „căpitanului 
suprem al Banatului" Eutimie Murgu, cel care 
nu se considera „supus al ţăriii ungureşti" (T. 
V. Păcăţeanu: Cartea de aur I. p. 349) lumi
nează viaţa obştească a Banatului până în zile
le noastre. Lui i-s'a închinat şi generalul Traian 
Doda, înfăptuitorul „Comunităţii de avere" care, 
ales pentru a treia oară deputat al Graniţei, nu 



se teme să lămurească adevărul: poporul românesc 
nu are loc în constituţia maghiară deci eu nu 
voi lua parte la desbaterile Dietei ungureşti " 
(Scrisoarea din 10 Octomvrie 1887 către preşe
dintele Camerei ungare). Lui şi-a dat jertfelnic 
sufletul său într'aripat Dr Ioan Sîrbu, dărâmăto-
rul încă la 1904 al graniţelor prin reînvierea 
imperiului lui Mihai Vodă Viteazul. Lui i-a 
înălţat altar de preamărire vlădica Dr Iosif Tra-
ian Badescu şi soborul duhovnicesc al preoţilor 
almăjeni, întăritori de lege bănăţeană, şi ziditori 
la capătul răzmeriţelor cu Turcii, 1792, ai celor 
15 biserici de piatră, ridicate pentru slava lui 
Dumnezeu şi ocrotirea neamului 1 ) . 

In dipticul protopopilor şi cel al preoţilor, cari 
v'au împodobit altarele, inserăm pe cei mai 
vrednici de pomenire, pe cronicarul Nicolae 
Stoica de Haţeg (1795-1832), pe realizatorul 
Lazar Rădac (1833-1841), pe care neasemuitul 
Ioan Tomici „strajă îl pune casei lui Israil" 
(din cuvântarea de instalare dela 5 Noemvrie 
1833), pe intrepidul naţionalist Mihai Popovici 
(1874-1910), pe asesorii consistoriali Ilie Câm-
pianu din Prigor şi Mihai Blidariu din Prilipeţ, 
încercaţi şi pricepuţi colaboratori ai episcopului 
Ioan Popasu, pe deputaţii sinodali Nicolae Brân-
zeiu din Bozovici, pe Dimitrie Bogoevici din 
Bănia, pe monografistul Vasile Popovici din 
Pătaş, pe arhimandritul Ghenadie Bogoevicici 
din Bănia, chivernisitorul fundaţiunii Gozsdu, 
şi pe fericitul protopresbiter militar Pavel Boldea 
din Borlovenii-vechi, statornicul îndrumător al 
ofiţerilor şi soldaţilor români înspre idealul naţio
nal, — trecuţi de mult în corturile drepţilor cu 
viaţă neprihănită şi cu fapte pilduitoare înscrise 
în istoria neamului. 

Cărţile funduare dela 1787-1804 ne arată, 
că în această epocă au funcţionat în Almăj 
următorii preoţi, fondatori de venerabile iamilii 
preoţeşti cari s'au menţinut până în zilele 
noastre: la Bănia Dimitrie Bogoev şi Grigore 
Pircea, la Borlovenii-vechi: Ilie Miluşescu, la 
Bozovici: Gh. Stanoievici, Gh. Dimitrievici şi 
M. Popovici, la Dalboşeţ: Andrei Câmpianu, la 
Gârboveţ: Gh. Damianovici, la Moceriş: Vasile 
Ierba, la Pătaş: Petru Popovici şi Ianăşi Rosca; 
la Prigor: Ilie Câmpianu, Andrei Licareţiu şi 
Teodor Câmpianu, la Prilipeţi: Petru Popovici 
şi diaconul Petru Drăgilă, la Rudăria: Iovan 
Popovici, la Şopotul-vechi: Grigore Badescu. Iar 

1). Biserica din Bănia s'a zidit la 1870, cea din Borlovenii-noi 
la 1877, cea din Borlovenii-vechi la 1807, cea din Bozovici la 1798, 
cea din Dalboşeţ la 1828, cea din Gârboveţ la 1790, cea din Lăpuş-
nical mare la 1770, cea din Moceriş la 1802, cea d'n Pătaş la 1812, 
cea din Prigor la 1805, cea din Prilipeţ la 1834, cea din Putna la 
1896, cea din Rudăria dela 1804 a fost rezidită la 1820, cea din 
Şopotul nou la 1845 şi cea din Şopotul vechi la 1828. 

peste o sută de ani, la 1890, găsim în aceleaşi 
comune almăjene slujind la altarul Domnului 
pe următorii preoţi: la Bănia pe Ioan Bogoevici 
şi Víchente Pirtea, la Borlovenii-noi: pe David 
Popovici, la Borlovenii-vechi: pe Pavel Boldea, 
la Bozovici: pe Nicolae Brânzeiu, Gheorghe 
Dimitrievici parohi, Gheorghe Dimitrievici şi 
Ioan Brânzeiu capelani, la Dalboşeţ: pe Nicolae 
Câmpianu, la Gârboveţ: pe Maxim Novacovici 
paroh, Nicolae Novacovici capelan şi Ioan Nico-
laevici diacon, la Lăpuşnicul-mare: pe Gheorghe 
Nedici, la Moceriş: pe Nicolae Goanţă, la Pătaş: 
pe Vasile Popovici, la Prigor: pe Iosif Câmpianu 
paroh şi Teodor Câmpianu capelan, la Prilipeţ: 
pe Mihail Blidariu, la Rudăria: pe Moise şi 
Iacob Sîrbu, la Şopotul-nou: pe Ioan Goanţă, 
iar la Şopotul-vechi: pe Pavel Chimbir. 

Simbolul credinţei bănăţene a fost propo
văduit şi de învăţătorii şcoalelor naţionale, ce 
înmuguresc în Almăj încă dela 1775 şi în cari, 
din ordin împărătesc, „pe lângă catehis se în
văţa cetirea, cât e posibil scrierea şi cele patru 
operaţiuni ale socotii " (Rezoluţiunea din 1 
Februarie 1774). Şcoala naţională din Bozovici 
e ridicată în curând, la 1777, în „Trivialschule", 
rămânând ca instrucţia primară să o îndeplineas
că şcoala confesională, înfiinţată din daniile bi
sericii la 1832, dar comunalizată, ca toate şcoa-
lele din Graniţă, la 1875. Aceste şcoli rurale, 
cu dascăli eminenţi, deşi dotaţi numai cu 15 
florini pe an, şi supravegheaţi de directori-inspéc-
tori ca renumiţii Teoojor Iancovici de Mirivo, 
Vasile Nicolici, Grigorie Obradovici, Constantin 
Diaconovici-Loga, protopopul Ioan Tomici, Vi-
cenţiu Babeş, ne dau pleiada de viteji ofiţeri, 
de preoţi cucernici, de dascăli luminaţi, de in
telectuali de seamă, între cari cu duioşie -îmi 
reamintesc pe prietenul Gheorghe Novacovici, 
fiul părintelui Nicolae dela Gârboveţ, ucenicul 
în naţionalism al marelui bănăţean Dr Aurel 
C. Popovici, care inspirat de eternele învăţături 
ale Mântuitorului îşi sfătueşte astfel neamul: 
„In lume strâmtoare aveţi, ci îndrăsniţi, eu ara 
biruit lumea". (Ioan c. 16 v. 33). 

Credeul naţional şi ortodox al almăjanului 
Eutimie Murgu, difuzat cu „încredere în Dumne
zeu" (Ioan c. 14 v. 1), în cei 70 de ani de 
strâmtoare a determinat Banatul să îndrăznească 
şi îndrăznind întotdeauna în umbra sfintei cruci, 
care „pentru cei ce pier e nebunie, pentru noi 
însă cei care ne mântuim este puterea lui 
Dumnezeu" (Apostolul zilei, I. Cor. c. 1 v. 18), 
să învingă. Şi învingând ne-am clădit casa 
neamului întregit, asemenea bărbatului cuminte 
din predica de pe munte a lui Iisus, pe.... stâncă. 
Şi a căzut ploaie şi au venit râurile şi au suflat 



vânturile şi au bătut în această casă şi ea n'a 
căzut, căci era întemeiată pe stâncă1'. (Matei c. 
7 v. 24-25). Şi nu va cădea, până ce vom şti 
să ne „ferim de prorocii cei mincinoşi care vin 
la noi în îmbrăcăminte de oi, iar pe dinlăuntru 
sunt lupi răpitori" (Matei c. 7 v. 15). Aceşti 
proroci, care „amăgesc chiar şi pe cei mai aleşi" 
(Matei c. 14 v. 24) cu loznici şi curente ce nu 
răsar din brazda viguroasă a satelor noastre, 
sporesc în aceste zile de zguduire sufletească. 

Mântuitorul Christos ne învaţă, că „dacă o 
casă se va desbina întru sine, casa aceea nu 
poate să se ţie, întocmai ca şi o împărăţie dacă 
se va desbina întru sine, acea împărăţie nu 
poate să mai stea". (Marcu c. 3 v. 24-25). 

Acest adevăr mesianic îl îndeamnă şi pe 
marele dascăl al neamului, dl N. Iorga, ca în 
cuvântarea sa de deschidere din vara aceasta a 
Universităţii populare din Vălenii de munte, să 
rostească: „Nici odată nu a fost mai puţină 
sociabilitate ca astăzi, nici odată nu a fost duş
mănie mai mare în ţară ca în zilele noastre. 
Oamenii sunt împărţiţi în tot felul de tabere, 
într 'un cătun cu 25 de locuitori, s'ar putea ca 
flecare partid să-şi aibă câte un reprezentant. 
Toţi aceşti reprezentanţi se duşmănesc între ei.... 
Românii nu se cunosc întru ei: aceasta e marea 
nenorocire de după război a neamului românesc". 

Ca să vă cunoaştem, şi ca să ne cunoaşteţi, 
iubiţi fraţi în dreapta credinţă, descinde astăzi 
F. O. R.-ul nostru eparhial pe aceste plaiuri, ce 
au fost incadrate întotdeauna în slavă naţională 
şi ortodoxă, chemându-vă stăruitor spre Christos 
Mântuitorul: „Veniţi la mine toţi cei osteniţi 
şi împovăraţi şi eu vă voi odihni pe voi. Luaţi 
jugul meu asupra voastră şi învăţaţi dela mine, 
că blând sunt şi smerit cu inima şi veţi afla 
odihnă sufletelor voastre. Căci jugul meu este 
bun şi povara mea uşoară este". (Matei c. 11 
v. 28-30). 

Venind cu toţii la Christos şi găsind odihnă 
sufletelor noastre vom fundamenta solidaritatea 
creştinească, atât 'de trebuincioasă unităţii şi con
solidării statului românesc întregit, visat în mă
riri şi în umiliri, în dureri şi în bucurii, secole 
dearândul şi de voi, fraţii mei almăjeni. 

Dar vom întări şi ortodoxia bănăţeană, pentru 
a cărei biruinţă şi-au topit vieaţa în mucenicie 
şi Murgu, şi Doda, şi Sîrbu, şi vlădica Iosif, 
şi toţi cei de un neam şi de o lege cu dânşii, 
şi care este piatra cea din capul unghiului al 
crezului nostru naţional de astăzi, temeliuit pe 
crezul celor 20.000 bănăţeni de acum 88 de 
ani din capitanatul lui Murgu: ideia bănăţeană, 
„piatra cea vie de Dumnezeu aleasă, cea de 
mare preţ a Sionului — bănăţean de care nu 

se vor ruşina cei ce cred într'ânsa" (I. Petru 
c. 2 v. 6). 

Marele vostru almăjan, căruia la 12 Mai 
1929 i-aţi ridicat acest monument, a luptat la 
1848, suferind prigoane, umiliri, bătăi, temniţe 
şi surghiun pentru un Banat desrobit şi „ţară a 
Românilor". El a „strigat de neatârnată şi bi
serica şi eparhia română" şi i-a dat pe cel 
dintâi vlădică român, — aşa cum o cereau la 
10 Februarie 1717 şi cei 12 preoţi şi 40 cneji, 
din districtele Logojuiui, Caransebeşului şi Almă-
juîui, — pe Ignatie Vuia, care în drumul său 
de triumf spre Oraviţa făptuirilor sale, cinsteşte 
Almăjul cu cea dintăi vizitaţie canonică a sa, 
întocmai ca episcopii Vichente Vidac la 1773 
şi Iosif Ioanovici de Şacabent la 1797. 

Crugul vremii s'a scurs cu uriaşe jertfe 
pentru neam. Şi după jumătate de veac dela 
asfinţirea sa (12 Maiu 1870), almăjenii din 
oastea biruitoare a lui Vodă Ferdinand îi vestesc 
chiar în Budapesta muceniciei sale, la 4 August 
1919, izbăvirea Banatului său. Moaştele îi sau 
cutremurat şi au cerut şi ele izbăvirea din 
pământul blestemat. Ruga i-s'a împlinit şi ele au 
fost aşezate la 21 Decemvrie 1930, tot de voi 
almăjenii, în Câmpul libertăţii al Logojuiui, unde 
îşi înfiripa-se crezul său şi al Banatului său. 

Desrobitu-s'a Banatul, dar.... fără întinsu
rile Torontalului, străjuite şi eri şi astăzi de 
cula românească a Vârşeţului şi stropite şi de 
apele cu „grăunte de aur" 2 ) , ce ţâşnesc de sub 
piatra Semenicului. 

Restauratu-s'a şi biserica strămoşească, dar... 
fără mitropolia Timişorii, cel mai de căpetenie 
din cununa dezideratelor, a căror întrupare 
România mare o datorează nădâjduirilor noastre 
bănăţene. 

Sărman Banat, „copil al suferinţii, de jalea 
lui ne-au reposat şi moşii şi părinţi !" (O. 
Goga: Noi). „Deşărtăciunea unui vis — ne îm
plinit — noi o stropim cu lacrimi ", cu vor
be, cu vrăjmăşii, cu desbinări, uitând comanda
mentul uniţii tuturor, ce duce la izbândă şi la 
zdrobirea „cărţii legilor bătrâne". 

In ultima s'a cuvântare, cea de despărţire 
de lume, Iisus Mântuitorul ne sfătueşte: „Să nu 
se turbure inima voastră, ci aveţi credinţă în 
Dumnezeu şi aveţi credinţă în mine" (Ioan C. 
14 v. 1). 

Această credinţă în Dumnezeu ne solidari
zează în Christos şi pentru Christos şi „clădin-
du-ne ca pietrii vii în casă duhovnicească.... să 

2). Fr. Griselini: Istoria Banatului. p. 294. 



aducem prin Isus Christos jertfele sufletului, 
plăcute lui Dumnezeu" (I. Petru c. 2 v. 5) şi 
să afirmăm „din straja dimineţii până în noapte" 
ortodoxia bănăţeană şi prin ea voinţa neclintită a 
poporului bănăţean, dospită în sufletul său bimi
lenar, care cere integrarea Banatului în dreptu
rile sale istorice. 

Cucernici fraţi în dreapta credinţă, 

Intr'un amurg de vară din preajma vifo-
ninţei celei mari, 19 Iulie 1912, arhipăstorul 
Miron, cel care a rostit la 6 Iulie 1936 în mo
numentala catedrală, cu origini din veacul al 
XII, a Lincoln-ului crezul ortodox niceo-con-
stantinopolitan ascultat în genunchi de episcopii 
şi poporul anglican al Marei Britanii, îşi îndrepta 
misionada sa naţională şi duhovnicească înspre 
Pătaş. 

In faptul serii cei o mie credincioşi înşiru
iţi dela capătul satului până la biserica ce îşi 
prăznuia centenarul, cu lumânări de ceară aprin
se în mâini cântau imnuri de slavă. Iar clopo
tele băteau înfiorate de emoţie şi văile şi dealu
rile se cutremurau de sfânta evlavie ce stăpâ
nea firea. Preoţii îmbrăcaţi în podoabe de aur, 
cădelniţeau stihirea „cuvine-se hirotonirea cu 
harul ceriurilor ţie, drept vestitorule apostol al 
unei vremi ce va să vie" (Goga: Apostolul). 
Iar ierarhul iluminat de duh sfânt poruncind 
porunceşte cele pentru înviere: „deschideţi boe-
ri porţile voastre, ca să intre împăratul măririi...." 
Prorocia vlădicii, închinător de ţară, s'a împlinit 
nu după mulţi ani. împăratul măririi s'a cobo
rât şi în aceste văi şi Almăjul i-a deschis larg 
porţile sufletului său. Iar El „trezind din somnul 
lui pământul", i-a rumenit tradiţia 

Cine a trăit aceste zile, distanţate între-
olaltâ de un sfert de veac, nu se strâdueşte să 
definească cu vorbe ortodoxia bănăţeană. Ea nu 
se defineşte, ci se trăeşte. 

Fraţilor mei iubiţi, 

Drapelul ciuruit de gloanţe, pe care-1 poartă 
soldaţii în fruntea unei unităţi ostăşeşti, nu-i 
decât un petec de pânză. Şi totuşi când te vezi 
în faţa lui, simţi un fior de evlavie în sufletul 
tău, dacă e... suflet în tine. 

Sufletul nostru bănăţean, — şi mare şi 
nepătruns de oamenii altor meleaguri este acest 
suflet, — se închină întreg în faţa drapelului 
ortodoxiei bănăţene, pe care F. O. R.-ul îl în
fige astăzi din nou cu vigoare în brazda româ
nească a Almăjului. 

Binecuvântaţi, cucernici preoţi, acest prapor, 
iar voi almăjeni, descoperiţi-vă în faţa lui şi 

reculeşi în cugete şi în simţiri cântaţi „cântarea 
lui Moisi şi cea a lui Isus Christos: mari şi minu
nate sunt lucrurile Tale Doamne Dumnezeule 
atotţiitorule! Drepte şi adevărate sunt căile 
Tale, împărate al neamurilor" (Apocal c. 15 v. 3). 

El va duce la biruinţă ortodoxia bănăţeană, 
căci „cu-noi este Dumnezeu, înţelegeţi neamuri 
şi vă plecaţi!". 

Preotul, laicul şi neajunsuri bisericeşti. 
D e : losif Pepi Târziu subrevizor şcolar de Arad. 

Scriu acest articol în memoria Prea 
Fericitului Părinte Dr. Grigorie Comşa 
muncitorul fost episcop al Aradului, ca 
prinos de recunoştinţă pentru marea cinste 
făcută mie fiind între cei mai apropiaţi 
învăţăcei ai săi şi căruia îi pot mulţumi 
că educafia ortodoxă primită în familie şi 
desvoltată de harnicii mei profesori dela 
preparandia din Caransebeş, a avut con
tinuitate şi a fost perfecţionată de acest 
maie Arhiereu, servindu-mi de îndemn a 
propovădui Cuvântul Domnului în şcoala 
noastră de stat al cărei servitor cu plă
cere mă numesc. 

„Celce nu are legături cu Episcopul şi preoţii lui 
nu face parte din biserică", zice Sfântul Ignatie ce 1 
Mare. Aceste instructive cuvinte au fost rostite de Prea 
Sfinţia Sa Părintele Episcop Vasile cu ocazia înscăunării 
Prea Sfinţitului Părinte Dr. Andrei Mageru Episcopul de 
Arad, în calitatea sa de delegat al înalt Prea Sfinţitului 
Părinte Mitropolit Nicolae al Ardealului, în catedrala din 
Arad. Acest cuvânt a răscolit sufletele arădanilor noştri 
şi a format obiect de discuţii şi meditaţii la mulţi cari 
erau indiferenţi faţă de biserică şi tagma preoţească, şi 
a contribuit nespus de mult să apropie "pe mulţi oameni 
cari numai pe hârtie figurau ca ortodoxi, de Prea Sfin
ţitul nostru Andrei. Acest citat a rămas în manile noas
tre armă tare contra necredincioşilor baptişti, pocăiţi etc. 
cu cari ducem luptă grea la graniţa de Vest a ţării. 

Vecinica noastră recunoştinţă Părintelui Episcop 
Vasile pentru furnizarea acestei arme noi şi foarte eficace. 

Starea în care se află biserica noastră oitodoxă 
şi preotul ei, trebue să umple de durere pe fiecare orto
dox şi în această stare sufletească de sigur îşi va pune 
întrebarea; până când şi unde vom ajunge dacă vom 
continua tot aşa? 

Voiu începe cu satul, izvorul nesecat de alimentare 
a cadrelor româneşti din oraşele noastre. In sat singurul 
sămânător în ogorul neamului şi nerăsplătit nici după 
munca sa, nici după poziţia sa şi nici după pregătirile 
sale e preotul nostru ortodox. In loc de plată şi răsplată, 
ce primeşte ? Jalbele contra preotului dimpreună cu 
deputaţiunile la superiori sunt puse Ia cale în marea lor 
majoritate de unii intelectuali ai satelor, cari după che
marea lor ar trebui să se simtă obligaţi a da mână de 
ajutor preotului slujitor Li altarul răscumpărării noastre. 
Aceasta o afirm ca unul care pe lângă misiunea ce o 
am de a controla mersul învăţământului primar din cele 
120 comune din judeţul Arad, ca bun ortodox mă inte
resez şi de starea în care se află biserica mea, păstră
toarea limbei şi credinţei strămoşeşti. 



Să recunoaştem cu toţii: azi situaţia morală şi 
materială a preotului nostru nu e cea din trecut. Nu 
pentrucă acest apostol nu ar fi însufleţit de chemarea 
sa, sau ar fi cuprins de păcatul lenevirei. Cercetând mai 
amănunţit cauzele acestei stări precare a preotului nos
tru, departe de a fi ea o vină a lui. Şi iată de ce : 

1). După războiu lumea s'a stricat. Biserica l-a 
învăţat pe om să nu ucidă, să îşi iubească pe deaproa-
pele său; dar, porunca împăratului l-a dus la războiu 
unde a avut ocazie să se obicinuiască cu sângele vărsat. 
Venind acasă fostul nostru dreptcredincios, a adus în 
sufletul său ura de frate, nemulţumiri cari l-au ajutat să 
simtă plăcere dacă nu în a ucide, cel puţin în a se certa. 
Un om singuratic şi chiar colectivitatea satului, aflată în 
o astfel de debandadă sufletească, a fost uşor de îndâr
jit contra preotului satului său, natural aceasta nu din 
interes obştesc ci din interes strict personal al câte 
unui intelectual al satului, numească-se el învăţător, notar 
sau mai ştiu eu ce. Aceştia apoi pun la cale delegaţii 
formate din ţărani pe cari aproape zilnic îi vedem la 
sediile noastre episcopeşti. E un spectacol dureros şi nu 
ne serveşte spre cinste îndeosebi acolo unde trăind în
tre minoritari avem lipsă şi de bunul simţ a ne spăla 
rufele noastre între noi, fie aceste rufe de caracter bise
ricesc, şcolar ori politic. Deci totul, toţi şi toate în contra 
acestui preot. Nu căutăm cauzele ci fără cruţare lovim 
în biserică şi în slujitorul ei. 

Pe lângă acestea mai constat o neomenească uitare 
faţă de nevoile materiale ale preotului din partea laicilor 
chemaţi, care uitare i-au dus la trista situaţie că şi sub 
acest raport lasă foarte mult de dorit. 

2). La desmembrarea sufletească a satului au 
contribuit şi diferitele secte, cari primind ajutor bănesc 
din alte ţări, au avut posibilitatea de a pune în mâna 
ortodoxilor noştri felurite broşuri, prin cari erau atacate 
nu numai învăţăturile bisericii noastre ci biserica şi uni
cul servitor credincios al ei, umilul preot al satului. La 
aceste atacuri vehemente cu ce a răspuns biserica noas
tră? Cu foarte puţin. Aceasta din cauza că puţinele fon
duri depuse pe la bănci le-a pierdut iar puţinele domenii 
din venitul cărora se augmentau lipsurile bisericii, au 
fost expropíate fără milă şi fie-mi permis a spune, şi 
fără raţiune. Şi cine a votat aceste legi ? Tot fiii de 
ţărani, învăţători şi preoţi ajunşi nu pe bază de merit 
sau capacitate, „părinţi ai ţării". Toţi ortodoxi în teorie 
şi de formă. 

3). Preotul satului nu mai are posibilitatea de a 
arăta tot farmecul serviciului nostru divin, fiindcă învă
ţătorul care nu se mai apropie de strană făcând pe can
torul, nu mai conduce corul elevilor şi astfel nu îşi dă 
contribuţia la înfrumseţarea slujbei. Serviciul nostru 
divin fără corul şcolarilor e ca şi serviciul divin reformat 
fără predică. 

4). Credincioşii în trecut veneau cu drag la sfânta 
biserică aceasta nu numai ca să se roage ci mai ales 
ca să îşi audă odraslele cântând în cor, să le audă ce
tind apostolul, să îi vadă îmbrăcaţi în stihare la serviciul 
divin. Toate acestea erau totodată şi mijloace de a 
atrage credincioşii la Casa Domnului. 

5). Astăzi, nu din vina preotului nostru, urmaşii 
foştilor dascăli confesionali au devenit „domnul învăţă
tor" care spre nefericirea lui, nu mai depinde de bise
rică şi preot, ci din vina acelora cari la alcătuirea legii 
învăţământului primar nu şi-au dat seama de însemnă
tatea cantoratului purtat de dascăl în satele noastre de 
dincoace de Carpaţi. Astfel, oricâtă dragoste ar fi avut 
tinerii elevi ai şcoalelor normale faţă de cantorat, nu 

aveau de unde a-1 învăţă, căci Dl profesor de muzică 
nu ştie nici el glasurile. Deci şi aici a r ămas preotul 
singur singurel şi am mulţumirea sufletească să constat 
atât în dieceza Aradului cât şi a Caransebeşului spre 
cinstea preoţimei noastre care îşi formează cantori din 
elevii şcoalelor noastre de stat. 

Spiritul pătrunzător şi marele interes ce îl poartă 
Arhiereul nostru Vasile faţă de biserică l-a făcut să se 
înscrie în program învăţarea cantoratului la şcoala 
normală din Caransebeş. Laudă şi cinste P. S. Sale 1 

Munca şi rezultatul ei sub acest raport nu să vede 
acum ci mai târziu. Ce va deveni serviciuul nostru 
divin atunci când noi cei vechi vom pleca dela catedre, 
e uşor de ghicit. 

(Urmează) 
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Adunarea generală F. O. R., la Bozovici a 
decurs în împrejurări impresionante. Toţi preoţii din 
Almâj şi foarte numeroşi credincioşi au luat parte la 
serbare. S'a constituit şi un cerc al Almăjului alegân-
du-se preşedinte medicul Dr. Livius Ruva din Bozovici. 

In numărul viitor vom publica o dare de seamă 
şi întregul comitet pentru Almăj al F . O. R. ului. 

Noua lege administrativă înşiră între cheltu-
elile ordinare obligatorii ale comunelor între al tele: .a ) 
întreţinerea (deci şi chiria) localurilor şcolilor primare, 
încălzit, iluminat, material, b) Cărţi (deci şi de religie) 
pentru copiii săraci, c) Ajutoare bisericilor, d) întreţinerea 
cimitirelor comunale, (iar unde nu sunt şi e lipsă de 
ele, înfiinţarea lor), e) Ajutorarea săracilor, contribuţiun 1 

pentru ajutorarea şomerilor şi întreţinerea marilor mu
tilaţi, cari au domiciliul real în comună, (art. 181). 

Mulţumită publică. Preotul şi epitropia din Prisa-
ca esprimă şi pe această cale mulţumiri credincioşilor: 
Visantie Babeu şi soţia Măria pentru Tronul Născătoarei 
dăruit sfintei noastre biserici, iar credincioşilor; Horaţiu 
Coita pentru cele 2 jeţuri în plus dăruite spre licitare 
bisericii, cât şi femeilor Dochia Breban şi Iconia Burlea 
pentru măsaiul dăruit pentru sfântul mormânt al Domnu
lui. Fie, ca Domnul să vadă din cer jertfa lor răsplătindu-
li-o, din darul său cel bogat. 

In numărul viitor vom publica o dare de seamă 
despre sfinţirea clopotelor din Prisaca. 

Goana torţelor din Olimp. Se ştie că Germa
nia organizează o mare expoziţie în vara acestui an. 
Expoziţia este onorată cu a 11 olimpiadă, organizată în 
Berlin. Zilele trecute au plecat, în acest scop din orăşe
lul mitologic Olympia al Grecilor conductul purtătorilor 
de torţe. Cu acest prilej s 'au aranjat impresionante ser
bări, evocând credinţa mitologică a vechilor greci în 
lumina cea pururia nestinsă. Torţele duse din mână în 
mână vor ajunge zilele acestea în apropiere de Berlin în 
oraşul Olimpia, improvizat anume pentru marile serbări. 



Nr. 4782 Sc 1936. 

C O N C U R S . 
Tinerii cari doresc să fie primiţi în şcoala 

eparhială de cântăreţi din Casansebeş să înain
teze la Consiliul eparhial cererile lor timbrate în 
regulă şi însoţite de următoarele documente: 

1). Extras de botez. 
2). Certificatul de absolvire a cel puţin 4 

clase primare. 
3). Atestat de moralitate dela Oficiul paro

hial si 
4). Certificat medical eliberat de medicul 

Dr. Tiberiu lonescu din Caransebeş. Acest certi
ficat îl vor produce numai cei cari se înscriu 
întâia oară în şcoală. 

Spre orientare comunicăm, că în şcoală se 
primesc tineri între 18-25 ani, iar în cazuri 
bine motivate şi sub această vârstă. 

Toţi elevii sunt obligaţi a locui în inter
natul şcoalei. 

La înscrierea în şcoală fiecare achită taxa 
de 100 Lei pentru înscriere. 

Pentru internat taxa este de 3600 Lei anual, 
care se plăteşte în trei rate de câte 1200 Lei, 
anume: una la înscrierea în şcoală a Il-a la 
7 Ianuarie 1937, iar a treia la 10 Martie 1937. 

Orice absenţă justificată nu scuteşte dela 
plata vre-unei părţi a taxei de întreţinere. 

Elevii au să aducă cu ei rufăria de pat şi 
tot ce e necesar la o şcoală cu internat. 

Cursurile încep la 1 Noemvrie 1936. 

Caransebeş, în 25 Iulie 1936. 

Episcopul diecezan : 
t VASILE 

Judecătoria mixtă Caransebeş secţia c. f. 

Nr. 1710/1936 c. f. 

Publicajiuoe k licitajie \\ conipoile de licitaţie 

In cauza de executare pornită de urmăritoarea 
Rozalia Dr. Gheorghe Ianculovici născ. Erk dom. în 
Caransebeş contra urmăritului Klein Francisc (câs. cu 
Bartolf Johana) dom. în Caransebeş la cererea urmări
toarei Judecătoria ordonă licitaţiunea nouă In baza art. 
176 şi 185 din legea LX din 1881, asupra 2/4 parte 
din imobilul înscris în c. f. a comunei Caransebeş (din 
circumscripţia Tribunalului Caransebeş) Nr. coalei c. 
f. 1812 Nr. de ord. A. I. 1—2, Nr. top. 908, Casa Nr. 
1186 în Intravilan 46 stp. Nr. top. 909 Grădină în in
travilan 114 stp. Preţul de strigare 45.000 lei, redus cu 
10% cu menţinerea dreptului de uzufruct viager şi de 

locuinţă intabulat asupra 1/2 parte din această porţiune 
de proprietate a Măriei Bartolf născ. Behabetz pentru 
încasarea creanţei de 19.480 lei capital, interese de 10% 
dela 16 Noembrie 1928, spese de proces şi de execu
tare de 27.047 lei, fixate până acum spese de 590 lei, 
fixate acum pentru cererea de licitaţiune. 

Fixează termen pentru ţinerea licitaţiunii pe ziua 
de 14 August 1936 ora 10 în localul of. al cărţilor 
fuhduare. In baza art. 150 legea LX. din 1881, con-
diţiunile de licitaţie se stabilesc după cum urmează: 

1. Imobilul supus la licitaţie nu poate fi vândut 
cu preţ mai mic decât preţul strigării redus cu 2 5 % 
(art. 26 XLI. 1908.) 

2. Cei cari voesc să liciteze sunt datori să depo
ziteze la delegatul judecătoresc drept garanţie 10% din 
preţul de strigare în numerar sau în efecte de cauţie, 
socotite pe cursul fixat în art. 42 LX. 1881, ori să 
predea aceluiaş delegat chitanţa de depozitarea judecă
torească prealabilă a garanţiei, şi să semneze condiţiu-
nile de licitaţie (art. LX din 1881, art. 21 XLI. 1908). 

3. Dacă nimeni nu oferă mai mult, cel care a 
oferit pentru imobil un preţ mai urcat decât cel de 
strigare este dator să complecteze imediat garanţia 
fixată după procentul preţului de strigare până la ace-
laş procent al preţului oferit. Dacă nu îndeplineşte acea
stă îndatorire, nu se va ţine seama de oferta sa şi nu 
mai poate lua parte la licitaţiune, care se va continua 
fără amânare. 

Caransebeş la 8 Maiu 1936. 

Leo Peto ss. judecător Dlmitrie Lazaret ss . dir. c. f. 

Pentru conformitate: D. Lazarel dir. c. f. 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ™ 

Aviz pentru lucrări bisericeşti. 
Firma 

Aurel Cotârlă 
sculptor, Oraviţa, judeţul Caras 

execută tot felul de lucrări biseri
ceşti precum: Iconostase, Tronuri, 
Strane, scaune, chivoturi, ripizi etc. 

Pentru lucrări mari, ca Iconostase, etc. pot veni 
la faţa locului pentru pregătirea planului şi de
vizului şi a da toate informaţiunile necesare. 

Am lucrat la peste 150 biserici, 
lucru ce pot dovedi cu certificate 
de mulţumiri din partea acelora 
unde am lucrat. Premiat cu di- -
plome şi medalii de aur şi argint 
dela expoziţiile din Bucureşti, 

Panciova, Lugoj, Sibiu, 

12-52 Rog sprijinul binevoitor. 



Nr. 365/1936. 

Direcţiunea liceului „Traian Duda" din Caran
sebeş aduce la cunoştinţa tuturor celor interesaţi că 
potrivit art. 28—32 din Regulamentul de funcţionare 
a şcoalelor secundare, lucrările de începutul anului 
şcolar 1936/37 la acest liceu, se vor face în ordinea 
următoare. 

A) înscrieri. 
a) Intre 25-31 August se vor face înscrierile în 

clasele I, II, III, IV, V, VI, VII şi VIII ale elevilor promo
vaţi în Iunie, înscrierile elevilor repetenţi, precum şi 
înscrierile la examenul de admitere pentru cl. I. şi V. 

Nu pot fi înscrişi într'o clasă elevii declaraţi 
repetenţi pentru a doua oară în acea clasă, nici elevii 
care în diferite clase au rămas repetenţi pentru a treia 
oară în cursul inferior şi pentru a doua oară în cursul 
superior, fie că au urmat la o şcoală publică sau 
particulară ori s'au pregătit în particular. 

b) Intre 6-8 Septemvrie se vor face înscrierile 
elevilor promovaţi sau repetenţi în urma examenelor 
de corigentă, ţinute între 1-5 'Septemvrie, respective 
între 1-3 Septemvrie. 

c) Intre 11-12 Septemvrie se vor face înscrierile 
elevilor ce au depus examene ca pregătiţi în particular 
între 1-10 Septemvrie. 

d) Intre 8-10 Septemvrie se vor face înscrierile 
în cl. 1. pe baza rezultatului examenului de admitere 
ţinut între 1-4 Septemvrie, după ce s'au reţinut cel 
mult 20% din locuri pentru repetenţii clasei. 

e) Intre 12-13 Septemvrie se vor face înscrierile 
în cl. V. pe baza rezultatului examenului de admitere 
ţinut în Iunie şi (7-12) Septemvrie. 

înscrierea fiecărui elev se va face în baza unei 
cereri timbrate legal (formular tip. care se găseşte la 
direcţiunea liceului). 

'Pentru înscrierea elevilor noi, cererea va fi înso
ţită de următoarele acte : 

1. Extrasul de naştere. 
2. Actul de botez 
3. Actul de revaccinare. 
4. Actul de cetăţenie pentru elevii de cetăţenie 

străină. 
5. Certificat de studii. 
6. Taxa de frecvenţă care este de 2000 Lei, şi 

se va plăti în 2 rate egale şi anume : 
a) rata I. de 1000 Lei, la înscriere împreună cu 

taxa către Comitetul şcolar şi taxa specială, care este 
de 525 Lei şi obligatorie pentru fiecare elev. 

b) rata II. de 1000 Lei, după vacanţa Crăciunului. 
Cererile de scutire de taxă de frecvenţă se adre

sează Direcţiunii şcoalei odată cu cererea de înscriere, 
însoţite de actul de paupertate eliberat de primăria 
comunei şi vizat de percepţia sau administraţia res
pectivă. Orfanii de războiu şi'fiii de invalizi promovaţi, 
sunt scutiţi de taxa de frecvenţă, în baza actelor şi 
cererilor de scutire. 

Elevii repetenţi ori corigenţi nu pot beneficia de 
scutire de taxe. 

Elevii repetenţi, reînscrişi în aceeaşi clasă sunt 
obligaţi a plăti o taxă de 500 Lei, iar elevii corigenţi 
vor plăti câte 100 Lei pentru fiecare obiect de studiu 
sau dexteritate la care vor trebui să fie examinaţi în 
Septemvrie. 

şcolar. 
In cl. I-a nu vor fi înscrişi decât numai elevii 

care la 1 Septemvrie a. c, vor avea vârsta de cel 
puţin 10 ani şi de cel mult 13 ani împliniţi. Direc
ţiunea liceului acordă o dispensă de vârstă'de maxi
mum o jumătate de an sub etatea de 10 ani şi peste 
vârsta de 13 ani. Dispense mai mari se acordă de 
Inspectoratul şcolar Timişoara. 

B) Examene. 
a) Intre 1-5 Septemvrie, examenele de corigentă 

cu elevii ordinari. 
b) Intre 1-10 Septemvrie examenele particulare 

de diferenţă şi corigentă cu elevii particulari. 
c) Intre 1-4 Septemvrie examenul de admitere 

în cl. 1. Acest examen se va da din două probe 
scrise: limba română şi aritmetică şi dintr'o probă 
orală de citire. 

d) Intre 1-4 Septemvrie examene de burse pen
tru 7 burse libere şi 8 semiburse. 

e) Intre 7-12 Septemvrie examenele de admitere 
în cursul superior (cl. V). 

C) Internat. 
Internatul liceului se deschide pe ziua de 17 

Septemvrie dimineaţa. înscrierea la internat se face 
deodată cu înscrierea la liceu. Intrarea şi instalarea se 
face în ziua de 15 şi 16 Septemvrie. 

Taxa de întreţinere anuală este de Lei 8600, 
plătibilă în rate lunare anticipat de 900 Lei, iar pe 
Septemvrie 500 Lei. Fiecare elev depune la Direcţiunea 
şcoalei suma de Lei 150 drept cauţiune, ce se va fo
losi în contul deteriorărilor făcute de elevi. 

In schimbul taxelor elevii au întreaga întreţinere 
inclusiv supraveghierea pedagogică. Pentru vacanţe nu 
se fac scăderi la taxe. 

Elevii vor aduce cu dânşii următoarele efecte: 
Uniforma şcolară, 2 perechi ghete, 1 pereche papuci 
de casă, 4-6 cămăşi de zi, 4-6 indispenzabili, 2 cămăşi 
de noapte, 6 perechi ciorapi, 3 prosoape, 6 batiste, 2 
pahare de apă, 2 şervete, perii de haine şi de ghete, 
cremă de ghete, periuţă şi pastă de dinţi, săpun, aţă 
albă şi neagră, ace de cusut, 2 cârpe de pânză albă 
pentru şters tacâmurile, 50-J-50 cm., 1 lingură, 1 cuţit, 
1 furculiţă, 1 linguriţă, (toate din materie bună). 

Pentru pat fiecare aduce, una plapomă, una 
perină, 2 feţe de plapomă, 2 feţe de perină, 2 feţe de 
pat, (cerşafuri), 1 saltea de dimensiune 190 cm. -f-
100 cm. şi o cuvertură albă de pat. 

Toate rufele vor purta monogramul elevului. 
D) Alte dispoziţii. 

Cursurile se deschid la 16 Septemvrie orele 8 
dimineaţa, prin sfinţirea apei şl în prezenţa corpului 
didactic' a comitetului şcolar şi a părinţilor care sunt 
rugaţi să ia parte la deschidere. 

Elevii liceului sunt obligaţi a observa strict Regu
lamentul şcolar. Nimeni, (afară de cl. 1.) nu se poate 
prezenta la înscriere ori la şcoală în altă" uniformă, 
decât în uniforma obişnuită la liceul nostru: haină 
închisă, pantaloni lungi sau scurţi, ambele de culoare 
kaki şi chipiu obişnuit. Uniforma şcolară şi purtarea 
numărului de ordine la braţ este obligatorie. 

C a r a n s e b e ş , la 15 Iulie 1936. 

Director, Matei Ârmaş. Secretar, Em. Demetrescu. 




